

**Георгий Константинович Жуков** - легендарный советский полководец, маршал Советского Союза, который получил в народе прозвище «Маршал Победы».

Георгий Константинович Жуков родился 1 декабря 1896 года в деревне Стрелковка, в Калужской губернии. Выходец из крестьянской семьи, образование получил – три класса церковно-приходской школы. Затем мальчика отправили в Москву, где стал подмастерьем в скорняжной мастерской. К 13-ти годам он скорняк, затем поступает на вечерние общеобразовательные курсы и получает аттестат зрелости.

Когда началась Первая мировая война, его призывают в армию и отправляют в кавалерийский полк. Благодаря образованию, он смог пойти в школу прапорщиков и стать офицером. Участвуя в боевых действиях, был ранен, частично потерял слух, но совершил ряд подвигов. За это будущий полководец был награжден Георгиевским крестом.

Во время Гражданской войны Георгий Жуков примкнул к Красной Армии и сражался с войсками Антона Деникина и Петра Врангеля. В 1920-м году Жуков оканчивает кавалерийские курсы и становится командиром взвода, эскадрона. За удачные операции в годы гражданской войны Жукова представили к ордену Красного Знамени. В середине 20-х годов Георгий преподавал в Белорусском государственном университете, где вел военно-допризывную подготовку.

В 30-х годах его назначили заместителем командующего Белорусским военным округом по кавалерии. Чудом не попал под колесо репрессий в 30-е гг.

Накануне Великой Отечественной войны Политбюро назначило Георгия начальником Генерального штаба. Первым делом Жуков потребовал привести всю армию в боевую готовность, так как предвидел нападение Фашистской Германии, но не смог убедить Вождя, о чем после войны неоднократно публично сожалел.

Из боевых действий во время Второй мировой войны стоит особенно выделить бои во время прорыва блокады Ленинграда. Жуков курировал войска в битве на Курской дуге и провел наступательную операцию «Багратион», в Белоруссии. Участвовал в штурме Берлина. Звание Маршала ему присвоено в начале 1943 года. Он принимал капитуляцию Германии, принимал в 1945 году главные Парады Победы в Москве на Красной площади и в Берлине у Бранденбургских ворот.

В 1946 году разыгралось «Трофейное дело», в ходе которого его обвинили в присвоении предметов роскоши, которые привез из Германии и раздувании своих заслуг в деле разгрома армии Гитлера. Он признал, что привез из Германии много мебели, ковров и раскаялся в том, что не поставил в известность начальство. В итоге его перевели на должность командующего Уральским военным округом. Ему в настоящее время в Свердловске, воздвигнут памятник.

После смерти Сталина, полководца возвращают в Москву и по распоряжению Никиты Хрущева, назначают Министром обороны. Жуков участвовал в устранении от власти Лаврентия Берии, в подавлении Венгерского восстания 1956 года и провел операцию «Вихрь». Хрущев испугался влияния министра обороны на общественность и военачальников и Жукова отправил в отставку.

В последние годы жизни Жуков вновь посещал Кремлевский дворец съездов, где его встречали продолжительными аплодисментами. Маршал был консультантом документальных фильмов о войне. Вышла книга мемуаров «Воспоминания и размышления», над которой Жуков трудился более 10 лет.

В конце 1973 года умирает жена Георгия Жукова, Галина Александровна, после чего маршал стал чувствовать себя все хуже. Он перенес инсульт, затем инфаркт, а весной впал в кому. Георгий Константинович Жуков скончался в больнице 18 июня 1974 года. Его тело кремировали, а прах захоронили в Кремлёвской стене на Красной площади Москвы.

## Маршал Победы: десять малоизвестных фактов о Г. К. Жукове.

- 1. Деревенский скорняк.** Жуков родился в 1896 году в подмосковном селе. Жили голодно, с семи лет работал. В девять лет его отправили в Москву, работать в скорняжной мастерской. В 17 лет был мастером, получал целых десять рублей. В 1915 его призвали в армию. Первая мировая война была в полном разгаре.
- 2. Жуков был дважды контужен.** Жуков начал военную карьеру рядовым, прошел обучение на кавалерийского офицера и в августе 1916 года направлен на Юго-Западный фронт. «За захват немецкого офицера» наградили Георгиевским крестом 4-й степени. Но в октябре получил тяжелейшее ранение. Второй раз его контузило в 1943 году при подготовке к Курской битве. После этого он оглох на одно ухо.
- 3. Жуков участвовал в разгроме Антоновского восстания.** Во время Гражданской войны сражался с войсками Деникина и Врангеля. За участие в подавлении Антоновского восстания был награжден в 1922 году орденом Красного Знамени.
- 4. До 1981 года Жуков был единственным в истории четырежды Героем Советского Союза.** Четырежды Герой Советского Союза Георгий Жуков. Вторым человеком стал Леонид Брежнев. Первую звезду Героя Жуков получил в 1939 году за бои на Халхин-Голе. Вторую получил в 1944 году за успешные действия на фронтах, третью - после окончания войны в 1945 году. Четвертой - удостоен за выдающиеся заслуги перед советским народом и в связи с 60-летием со дня рождения в 1956 году.
- 5. Жуков старался избежать человеческих потерь.** Жуков старался избежать потерь среди советских солдат, а в ряде случаев они были ниже, чем у других маршалов в то же время.
- 6. У Жукова было четыре дочери.** Жуков был дважды женат, а еще с двумя женщинами придерживался гражданских отношений. У него было четыре дочери от трех женщин.
- 7. Жуков имел тяжелый характер.** Современники вспоминали о его жесткости, вспыльчивости и о том, что он мог в случае неисполнения приказа поднять руку на подчиненного.
- 8. Жуков спорил со Сталиным.** Во время войны Жуков пользовался большим доверием Иосифа Сталина. Он был одним из немногих, кто позволял себе в открытую, критиковать его решения и спорить с Верховным.
- 9. Маршал увлекался фотографией и никогда не водил автомобиль.** Жуков с уважением относился к технике и увлекался фотографией. При этом Жуков сам не водил автомобиль.
- 10. Масть «парадной» лошади Жукова выбирал Сталин.** Сталин считал, что Парад Победы должны проводить люди, которые принимали участие в боевых действиях. «Верховный принял решение, что принимать парад должны на коне светлой масти, потому что это традиция» - говорил Маршал. Для Жукова долго не могли подобрать коня, он был крупным мужчиной. Коня по кличке Кумир, лично осматривал Сталин. Жуков, в прошлом кавалерист, отлично чувствовал себя в седле.